

[2, л. 83]. Это в очередной раз подтвердило, что солидарность Бонна с Лондоном по данному вопросу имеет свои границы.

В 1979–1982 гг. развивались и общественные связи между ФРГ и Великобританией. Англо-германское общество в ФРГ организовывало ежегодные Кёнигсвинтерские конференции (учреждены с 1950 г. для более тесного обмена мнениями между Великобританией и ФРГ на неформальном уровне). Группы представителей двух государств свыше 100 человек каждая вели беседы о внутренней и внешней политике обеих держав, их экономике и культуре. В Кёнигсвинтерских конференциях принимали участие политики, предприниматели, академики, деятели профсоюзных движений, журналисты [303, с. 132–133]. Свыше 300 британских городов развивали партнерские связи с городами ФРГ [2, л. 81]. Развивались контакты между партиями обеих стран. Особо близкие отношения сложились у лейбористов и СДПГ, большинство лидеров СДПГ владело английским языком. Партия представляла влиятельную силу в Социнтэрне, штаб-квартира которого находилась в Лондоне [303, с. 125]. В 1981 г. в Британии была создана социал-демократическая партия – аналог западногерманской СДПГ. Ее основатели вышли из лейбористской партии и имели тесные связи с социал-демократами Западной Германии [303, с. 126]. В сближении британских консерваторов и ХДС особую роль выполнял фонд К. Аденауэра. Офис фонда в Лондоне организовывал визиты М. Тэтчер в ФРГ в 1979 и 1983 гг. [303, с. 128].

2.2. Отношения Великобритании и ФРГ в 1982–1985 гг. и актуализация германской проблемы

1 октября 1982 г. новым канцлером ФРГ был избран лидер партии ХДС Гельмут Коль. 1982–1989 гг. прошли в Великобритании и ФРГ под знаменем неоконсерватизма. Во внутриполитических подходах к развитию своих стран у М. Тэтчер и Г. Коля было много общего. Они ориентировались на рыночное хозяйство, на предоставление широких возможностей крупному капиталу, развитие инноваций. Однако между М. Тэтчер и Г. Колем постоянно возникали разногласия по вопросам внешней политики, будь то проблемы разоружения либо противоречия внутри ЕЭС. Лейбористы выступали за выход Великобритании из ЕЭС, что серьезно осложняло до 1979 г. отношения британского и западногерманского правительств [277, с. 22]. Избрание М. Тэтчер премьер-министром не смогло существенно улучшить ситуацию. У Великобритании и ФРГ продолжали сохраняться разные взгляды на будущее Европы. В Лондоне считали краеугольным камнем ЕС свободный рынок, в ФРГ выступали за углубление европейской интеграции и усиление роли Европарламента. В Бонне со времен К. Аденауэра видели путь к воссоединению Германии через создание единой Европы.

19 октября 1982 г. прошли переговоры между М. Тэтчер и Г. Колем в Лондоне. М. Тэтчер назвала эти переговоры встречей единых точек зрения. Британский премьер-министр придавала большое значение членству Великобритании и ФРГ в НАТО. Она была уверена, что любые проблемы между членами альянса ничтожны в сравнении с их общими целями и задачами в современном мире. Г. Коль выразил согласие с этим, добавив, что НАТО является атлантическим мостом между Европой и США [317].

Через неделю после переговоров в Лондоне лидеры двух государств встретились в Бонне. Во время встречи 28–29 октября 1982 г. обсуждалось три блока вопросов: НАТО, ЕЭС и экономическое сотрудничество Великобритании и ФРГ. На пресс-конференции по итогам англо-западногерманской встречи 28–29 октября 1982 г. Г. Коль отметил, что взаимоотношения Великобритании и ФРГ «построены на прочной и надежной основе из совместных интересов обеих стран в Европейском Сообществе и блоке НАТО» [233]. Канцлер назвал Великобританию гарантом безопасности ФРГ, подчеркнув, что «Британская Рейнская армия помогает поддерживать свободу в стране, к тому же Великобритания является одной из сил охраны Берлина» [233]. Он отметил, что британское и западногерманское руководство собираются и в дальнейшем интенсифицировать взаимодействие БРА и бундесвера. С 13 декабря 1983 г. вступило в силу соглашение между Великобританией и ФРГ, согласно которому английские вооруженные силы, размещенные на территории ФРГ, приводились в действие во время кризиса или войны. ФРГ, со своей стороны, обязалась оказывать гражданскую помощь войскам и гражданским лицам Великобритании во время войны или кризиса [213, с. 4].

29 октября 1982 г. М. Тэтчер посетила Западный Берлин. Британский премьер назвала Берлинскую стену «мрачным памятником жестокой и обособленной идеологии» и «свидетельством морального банкротства» общественного строя ГДР. В траурной одежде она возложила цветы около памятника жертвам из Восточного Берлина, которые были убиты при попытке перебраться на Запад. Подобные методы Кремля и руководства ГДР для охраны стены М. Тэтчер назвала «безжалостными» и «варварскими» [177]. В своем выступлении в Западном Берлине она выразила уверенность, что однажды свобода опустится и по ту сторону стены. Г. Коль высоко оценил визит М. Тэтчер в Западный Берлин и воспринял его как проявление солидарности со всеми немцами (в том числе восточными) [264, с. 60]. Вскоре после визита М. Тэтчер в британском еженедельнике «Спектейтор» появилась статья Т. Гартон Эша, в которой автор критиковал британское правительство за Фолклендскую войну, полагая, что средства, потраченные на кампанию, лучше было бы направить на освобождение Восточного Берлина [195].

23 апреля 1983 г. в беседе один на один Г. Коль и М. Тэтчер одобрили «двойное решение» НАТО. Канцлер отметил, что М. Тэтчер стала более